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Návrh  uznesenia  

 

Mestské zastupiteľstvo Galanta v zmysle § 11 ods. 4 písm. c/ zákona číslo 369/1990 
Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov  

berie na vedomie 

Správu o plnení úloh vyplývajúcich zo záverov Analýzy o stave a ochrane ŽP na 
území mesta Galanta 

schva ľuje 

ukončenie sledovania uznesenia č. 459/Z-2005. 

 

 

 

 
U k l a d á  

vedúcej oddelenia ŽP a IV 
Vypracovať Analýzu stavu ŽP so stanovením úloh a cieľov na obdobie 2014-2018 
a predložiť na rokovanie MsZ. 
 

T.: február 2014 



Dôvodová správa 
 

Pôvodná analýza bola schválená v roku 2005 uznesením č. 459/Z-2005. 

Na základe záverov z Analýzy o stave a ochrane ŽP na území mesta Galanta, boli 
stanovené úlohy a ciele, ktorých postupné plnenie smerovalo k zlepšovaniu stavu ŽP 
mesta Galanta ako aj mestských častí a ktoré boli pravidelne každoročne 
vyhodnocované správou o ich plnení. 

Vzhľadom k tomu, že niektoré úlohy boli splnené, v súčastnosti sa stavá jestvujúca 
analýza neaktuálna a preto je potrebné vypracovať novú analýzu so stanovením 
nových cieľov a úloh, ktoré povedú ku skvalitneniu a zlepšeniu ŽP v našom meste 
a jeho okolí na odbobie rokov 2014-2018. 

V tejto súvislosti dávame návrh na ukončenie sledovania tohto uznesenia a súčasne 
dávame návrh na vypracovanie nového materiálu so stanovením nových úloh 
a cieľov na obdobie 2014-2018, ktorý bude predložený na pripomienkovanie komisií 
a následne predložený do MsZ. 
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Správa hodnotí plnenie úloh jednotlivých zložiek životného prostredia 
podľa záverov analýzy k termínu 03/2013 a nadväzuje na predchádzajúce 
správy o plnení. 

 

•  z hľadiska kvality ovzdušia, vody a pôdy bolo potrebné sústavne sledovať, aby sa 
udržiavalo a nezhoršovalo nenarušené životné prostredie 

Sústavnými kontrolami sú monitorované všetky verejné priestory na 
území mesta, navrhované opatrenia s následnou kontrolou ich plnenia. 
Z hľadiska kvality ovzdušia možno konštatovať, že sústavných 
napredovaním a zavádzaním novým technologických prvkov, postupných 
prechodom na plynné vykurovanie prípadne elektrické sa zaťaženosť 
územia z hľadiska znečistenia ovzdušia od týchto prvkov trvalo zmenšuje. 

V súčasnom období máme na území mesta z hľadiska malých zdrojov 
znečistenia iba dve prevádzky ŽSR, kde sa vykurovalo pomocou hnedého 
uhlia. Jedná sa však o tak malú spotrebu, že samotný vplyv na ovzdušie 
je zanedbateľný. 

Z hľadiska jestvujúceho zdroja stredného znečistenia v Galante 
spaľovne pri NsP Sv. Lukáša možno konštatovať, že od 01.08.2010 je 
mimo prevádzky. V súčasnej dobe je zaradená u vlastníka VUC Trnava do 
prebytočného majetku a je určená na predaj ako objekt, avšak bez 
obmedzenia účelu. V rámci nášho UPN bola zapracovaná podmienka na 
obmedzenie spaľovania a taktiež na nemožnosť rozšírenia tejto prevádzky. 
Taktiež bol požiadaný VUC Trnava, aby zmenil v rámci UPN VUC svoj  
územný plán v tejto činnosti a vyňal zo záväznej časti spaľovňu v meste 
GA celkom. UPN VUC sa v súčasnosti obstaráva a bude potrebné túto 
požiadavku dosledovať.  

 

•  Vybudovanie systému zberu a likvidácie psích exkrementov 

V rámci problematiky riešenia psov na území mesta sa spracoval 
koncepčný materiál v zmysle ktorého v roku 2012 sa upravili poplatky za 
psa a mesto nakupuje vrecká na psie exkrementy, ktoré si majitelia psov 
môžu na MsÚ vyzdvihnúť pri zaplatení poplatku. Likvidácia exkrementov 
prebieha stále prostredníctvom nádob na TKO. 

 

•  pravidelne merať a kontrolovať malé zdroje znečistenia a postihovať 
znečisťovateľov 

Z hľadiska znečisťovania ovzdušia v meste Galanta malými zdrojmi 
znečistenia nedochádza zo strany ich prevádzkovateľov k porušeniam 
predpisov. V dôsledku technického rozvoja a uplatňovaní nových 
technológií pri konštrukcii týchto zdrojov sa zaťaženosť územia z hľadiska 
znečistenia ovzdušia od týchto prvkov zmenšuje. 
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•  v územiach s rekreačnou hodnotou a v obytných zónach zabezpečiť zníženie 
vplyvu výfukových exhalátov 

Výstavbou ďalšej časti obchvatu mesta Galanta dochádza k ďalšiemu 
poklesu počtu áut prechádzajúcich cez mesto, ale až úplné dobudovanie 
obchvatu a úplné vylúčenie nákladnej dopravy z mesta prinesie zníženie 
množstva výfukových plynov. 

 

•  dopracovať Generel mestskej zelene na celé územie mesta Galanta 

Generel mestskej zelene ešte nebol dopracovaný na celé mesto 
a jeho dopracovanie závisí od vyčlenenia finančných prostriedkov. 

 

•  zachovať všetky zvyšky lesných porastov a rozptýlenej zelene, v prípade výrubov 
stromov trvať na náhradnej výsadbe v súlade s Generelom mestskej zelene 

V prípade vydávania povolení na výrub drevín sa v prvom rade kladie 
dôraz na náhradnú výsadbu. V roku 2012 sa rozhodnutím nariadilo vysadiť 
ako náhradnú výsadbu 45 ks stromov a tento trend pokračuje aj v roku 
2013. 

 

•  pri ďalšej výstavbe nových obytných súborov treba počítať s realizáciou 
protihlukových opatrení neinvestičného charakteru – výsadbou drevín a ochrannej 
zelene 

Pri predkladaní projektov na výstavbu nových obytných domov je 
kladený dôraz na zapracovanie podmienok zohľadňujúcich výsadbu novej 
zelene, ktorá musí spĺňať požiadavku skvalitnenia životného prostredia 
okolia nových objektov nielen z estetického hľadiska, ale aj z hľadiska 
protihlukových opatrení. V rámci nového UPN sa v rámci regulatívov pri 
všetkých funkciách kládol dôraz na možnosť realizácie zelene, s rôznymi 
typmi funkcie zelene – či už ochrannej, líniovej alebo izolačnej, aby 
vytvárala prirodzenú bariéru oddeľujúcu jednotlivé plochy, alebo dotvárala 
jednotlivé pozemky. 

 

•  skvalitniť povrch vozoviek v sídelných štruktúrach za účelom zníženia hluku pri ich 
prejazdoch 

V súčasnom období je ukončená IČ (vydané stavebné povolenia) na 
komplexné rekonštrukcie vrátane odvodnenia pre ul. Ružová, Nová 
a MPČL. Rekonštrukcia vnútrobloku časti sídliska SNP je v štádiu prípravy 
stavebného konania. Ich realizácia, v súlade s plánom investičných aktivít 
mesta Galanta, je podmienená získaním dostatočného množstva 
finančných prostriedkov, či už z fondov EU, alebo v rámci rozpočtu mesta. 
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•  zaviesť 100 %-né napojenie obyvateľstva vo všetkých objektoch bytovej výstavby 
na vodovodnú a kanalizačnú sieť s čistením odpadových vôd aj v miestnych 
častiach Nebojsa, Javorinka, Hody a Kolónia a v tých častiach mesta Galanta, kde 
nie je dobudovaná kanalizačná sieť 

Úloha je v podstate splnená, projekt Aglomerácie Galanta je 
ukončený, čím sa realizovala verejná kanalizácia a vodovod na celom 
území mesta a mestských častí, avšak nie je 100 % napojenie obyvateľov. 
Obyvatelia sa napájajú postupne, každý podľa svojich finančných 
možností, pričom mesto uplatňuje do stanovísk pri rekonštrukciách 
podmienku, že obyvatelia resp. všetky nehnuteľnosti musia byť v prvom 
rade napojené na verejný vodovod a kanalizáciu. 

 

•  vybudovať skládku biologického odpadu a inertného odpadu 

Skládka biologického odpadu je v prevádzke, skládka inertného 
odpadu sa v súčasnom období nebude realizovať z finančných dôvodov.  

 

•  záver 

Na základe záverov z Analýzy o stave a ochrane životného prostredia 
na území mesta Galanta, ktorá bola vypracovaná v roku 2005, vyplynuli 
úlohy, ktorých postupné plnenie smerovalo k zlepšovaniu stavu životného 
prostredia mesta Galanta ako aj prímestských častí. V súčasnosti sa stáva 
však neaktuálna a preto je potrebné vypracovať novú analýzu, 
so stanovením nových cieľov a úloh, ktoré povedú ku skvalitneniu 
a zlepšeniu životného prostredia v našom meste a jeho širšom okolí na 
obdobie rokov 2014 -2018. Z uvedeného dôvodu bude táto správa 
predložená aj s návrhom na zrušenie uznesenia a s návrhom na prijatie 
novej úlohy, kde je možné stanoviť a navrhnúť všetky zložky ŽP, ktoré 
budú vyhodnocované.  

 

 

 

V Galante 04/2013 

Spracovala : M. Bartek, Ing. M. Károlyiová –odd. ŽPIV  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Mestský úrad Galanta, Mierové námestie 940/1, 924 18 Galanta 
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 spracovalo oddelenie ŽP a IV, november 2005 
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úvod 
 
 
 Cieľom tejto správy je sústrediť poznatky a fakty o životnom 
prostredí v meste Galanta a vytvoriť súvislosti, ktoré by mali byť 
podkladom pre ďalší zdravý rozvoj mesta. 

 Sídelný útvar Galanta patrí podľa regionálneho geomorfologického 
členenia do oblasti Podunajskej nížiny a celku Podunajskej roviny. 
Z hľadiska základných morfoštruktúrnych krajinných oblastí mesta sa 
nachádza v oblasti širokých riečnych rovín a údolných nív. 

 Územie má nečlenitý, mierne zvlnený, väčšinou plochý povrch 
s celkovým spádom k juhu. Stred mesta má nadmorskú výšku 120-121 m 
a okraje mesta 118-119 m. 

 Z územného a správneho usporiadania Slovenskej republiky mesto 
Galanta sa nachádza v Trnavskom kraji a v okrese Galanta. 

 Plocha zastavaného územia mesta Galanta (intravilán) predstavuje 
územie s rozlohou 374,16 ha, miestne časti Hody 47,45 ha, Nebojsa 
24,97 ha, Javorinka 37,22 ha a priľahlé územie. 

 Úroveň a kvalita životného prostredia výrazne ovplyvňuje vysoká 
intenzita produkčnej aktivity na hranici únosnosti potenciálu územia. 
Rozvinutý potravinársky priemysel a donedávna vysokovýkonný hutnícky 
a chemický priemysel v okrese Galanta a Šaľa poznačili úroveň kvality 
životného prostredia. Nekoordinovaný urbanizačný proces územia 
zameraného na intenzívnu produkciu s nevhodnou fúziou 
poľnohospodársky vyťaženého územia, ako aj násilné spojenie odlišných 
aktivít (poľnohospodárstvo, potravinársky priemysel, hutnícky a chemický 
priemysel) vyvolali zásadné zmeny v štruktúre krajiny. 

 Hoci niektoré opatrenia viedli k zlepšeniu stavu životného prostredia, 
ako napr. likvidácia š.p. Niklova huta Sereď, výstavba a prevádzka 
čistiarní odpadových vôd, budovanie riadených skládok odpadov 
a zariadení na zníženie znečistenia ovzdušia, nepriaznivá enviromentálna 
situácia si aj naďalej vyžaduje sústredenú pozornosť. 
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doprava 
 
 
 Vplyv dopravy na životné prostredie vo všeobecnosti zahŕňa celý rad 
hodnotiacich kritérií. Tieto sa viažu na hodnotenie negatívnych vplyvov 
najzaťaženejších komunikácií a problematiku vplyvov motorovej dopravy 
na územie v exponovaných spoločenských priestoroch riešeného územia 
(bariérovosť, nehodovosť). Zdrojom negatívnych účinkov dopravy na 
životné prostredie v sídelnom útvare Galanta je zdrojová a cieľová 
vnútrosídelná doprava a najmä v určitých profiloch prevládajúca 
tranzitujúca doprava na cestách vyššieho administratívneho významu 
(cesta I/75, II/507, II/561 a III/5617). 

 Na základe sčítania dopravy k úrovni roku 1995 boli vyhodnotené 
negatívne účinky dopravy na časť riešeného územia nadväzujúceho 
bezprostredne na cesty I.-vej až III.-tích tried. Negatívne vplyvy 
automobilovej dopravy na životné prostredie sú definované teoretickou 
hygienickou hranicou (ekvivalentná hladina hluku dB(A)) v miestach 
nadradenia dopravných funkcií. Tieto sú identifikovateľné pozdĺž celej 
trasy vedenia cesty I/75, II/507, II/561 a III/5617. Negatívne účinky sa 
dotýkajú hlukovej záťaže v závislosti od intenzity a štruktúry dopravného 
prúdu a z akusticko-technických podmienok dopravných priestorov. 
Základom pre stanovenie hygienickej hranice sú údaje z intenzity dopravy 
pri naposledy vyhodnotenom celoštátnom sčítaní (Celoštátne sčítanie 
1995 – SSC Bratislava). V tabuľke č. 1 je vyhodnotená hodnota 
ekvivalentnej hladiny hluku vo vzdialenostiach 10 a 20 m: 

 

tabuľka č. 1 

úsek cesta n24/hod nšp.hod N% F1 F2 F3 X 

LAeq 
dB(A) 

LAeq 
dB(A) 

10m 20m 

80841 I/75 7 911 470 23,4 2,3 1,06 1,0 1 146 69,9 66,9 

80832 I/75 
11 

093 
659 14,7 1,8 1,06 1,0 1 258 70,1+3,5 68,5+3,5 

80831 II/507 6 288 374 18,1 2,0 1,06 1,0 793 68,8 65,9 

85992 II/507 4 592 273 21,4 2,2 1,06 1,0 637 68,0 65,0 

82581 II/561 6 842 407 19,2 2,1 1,21 1,0 1 026 69,7 66,9 

82582 II/561 3 639 216 23,6 2,3 1,06 1,0 527 67,1 64,2 

83841 
III/561

7 
5 168 307 10,7 1,6 1,06 1,0 520 67,1 64,2 

 

 Meranie hladiny hluku bolo vykonané aj pred spracovaním projektu 
rekonštrukcie svetelnej križovatky, kde nameraná hodnota hluku o 16-tej 
hodine bola väčšia ako 75 dB. 
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 Prípustné hladiny hluku sú vymedzené legislatívne platnou 
vyhláškou (vyhláška č.14/1997 Zb.) o ochrane zdravia pred nepriaznivými 
účinkami hluku. Najvyššie prípustná ekvivalentná hladina hluku LAeqP 
vo vonkajších priestoroch je daná súčtom základnej hodnoty ekvivalentnej 
hladiny hluku 50 dB(A) a korekcií zohľadňujúcich miestne podmienky 
a denný čas. 

 Pre územia v kontakte s cestami I. a II.-hých tried s prevládajúcou 
obytnou funkciou je maximálne prípustná ekvivalentná hladina hluku 
60 dB(A). Z výpočtu negatívnych dopadov dopravy na životné prostredie 
vyplýva miera zaťaženosti územia. Prekročenie prípustnej hygienickej 
hranice je identifikovateľné pozdĺž všetkých ciest vyššieho 
administratívneho významu. Vo vzťahu k charakteru zástavby, odsadeniu 
uličných a stavebných čiar i vo vzťahu k funkčnému využitiu územia 
najviac zaťaženou komunikáciou je prieťah cesty I/75 vedený po Hlavnej 
a Bratislavskej ulici. Hygienické pomery sú jedným z kritérií hodnotiacich 
tento priestor ako líniovú dopravnú závadu. Riešenie je v reorganizácii 
základného komunikačného systému sídla (výstavba obchvatu mesta), 
ako aj s výsadbou izolačnej zelene. 

 Za podstatné zníženie nepriaznivých vplyvov bude realizácia južného 
obchvatu mesta Galanta, ktorá zahŕňa preložku ciest I/75 a II/507 
v smere Bratislava – Nové Zámky a Bratislava – Nitra, Trnava. Preložka 
cesty II/507 je zaústená až za miestnou časťou Nebojsa, čo výrazne zlepší 
premávku cez miestnu časť a zníži zaťaženosť územia z hľadiska hluku 
a znečistenia ovzdušia. V súčasnej dobe môžeme pozitívne hodnotiť už 
čiastočne zrealizovaný privádzač na ulici Hviezdoslavovej po areál 
Samsung, ktorý bude poračovať v budúcom roku prepojením na Šaľskú 
cestu, čím sa zníži intenzita kamiónovej dopravy v smere na Nové Zámky 
cez samotný stred mesta Galanta 
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ovzdušie 
 
 
 Kvalitu ovzdušia v celom okrese Galanta v rozhodujúcej miere 
ovplyvňovali predovšetkým emisie z technologických procesov 
a energetických zdrojov. Na nepriaznivom stave čistoty ovzdušia sa 
výrazne podieľali dvaja najväčší znečisťovatelia v tomto regióne – Duslo 
Šaľa a Niklova huta v Seredi. 

 K znečisťovaniu ovzdušia prispievali aj emisie z kotolní mestských 
bytových podnikov a tepelných zdrojov priemyselných podnikov, v ktorých 
sa spaľovali fosílne tuhé a kvapalné palivá. V dôsledku plynofikácie 
a znižovaniu výroby v priemyselných podnikoch došlo k poklesu výskytu 
oxidu siričitého a k celkovému ozdraveniu ovzdušia v meste. V porovnaní 
s ostatnými mestami nášho okresu a okresu Šaľa je v Galante relatívne 
najlepšia situácia z hľadiska čistoty ovzdušia. 

 K znečisťovaniu ovzdušia v intravilánoch veľmi prispieva intenzívna 
tranzitná doprava. Táto, po vybudovaní prevádzky Samsung Electronic 
Slovakia ešte vzrástla. Výstavbou obchvatu mesta Galanta dôjde nielen 
k výraznému zníženiu škodlivých emisií v ovzduší, ale aj k znížieniu hluku. 

 K ozdraveniu ovzdušia nemalou mierou prispelo využitie 
geotermálnych zdrojov na vykurovanie a ohrev teplej vody. V Galante je 
prostredníctvom geotermálnych zdrojov vykurovaná nemocnica 
s poliklinikou, domov dôchodcov a sídlisko Sever. V budúcnosti sa plánuje 
využitie geotermálnej vody na vykurovanie bytov vo väčšej miere, čo by 
viedlo k prepojeniu vykurovacej sústavy Galantatermu a Byspravu. 

 K znečisteniu mesta v menšej miere vplývajú aj malé zdroje 
znečistenia. Avšak v súčasnej dobe možno konštatovať, že týchto zdrojov, 
ktoré sú spoplatňované podľa platného VZN a kde dosahujú určité dolné 
hraničné hodnoty látok znečisťujúcich ovzdušie, je na území mesta len 6, 
pričom výška poplatku je tou najnižšou sadzbou. 

 Medzi stredné zdroje znečistenia patria Milex, ČOV a kotolne na 
území mesta (napr. K12, kotolňa MsKS, spalovňa). Možno však hodnotiť, 
že v súčasnom období závod Milex dal do prevádzky kalovú koncovku, 
ktorá zabezpečuje III. stupeň dočistenia, čím výrazne zlepšil, resp. znížil 
obsah úniku prchavých látok do ovzdušia a tým prispel k zlepšeniu 
okolitého životného prostredia, najmä pre prevádzky a obytnú zónu 
v bezprostrednej blízkosti. 
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zeleň 
 
 
 V katastrálnom území mesta Galanta sú evidované lesné porasty na 
ploche 64,9 ha. Sú tvorené drevinami lužného typu. V drevinnej skladbe 
prevláda jelša lepkavá, dub letný, javor poľný, topoľ šedý, topoľ biely 
a agát biely. 

 Zastúpenie lesov v krajine je nielen v katastrálnom území mesta, ale 
na území celého okresu Galanta veľmi nízke. Pri porovnaní s celookresným 
priemerom, ktorý je 22,4 % z celkovej plochy územia kraja, zastúpenie 
lesov je na území okresu kriticky nízke. Lesy okresu sa nachádzajú 
v inundačných územiach Váhu, Čiernej Vody, Malého Dunaja a na 
vyvýšeninách Nitrianskej pahorkatiny. Okrem nedostatočnej výmery lesov 
prehlbuje nepriaznivú situáciu v lesnatosti aj ich nerovnomerné rozloženie. 

 Veľmi závažnú úlohu zohrávajú miestné biocentrá a miestne 
biokoridory. Majú za úlohu zachovať ekologickú stabilitu, ktorá je 
základnou a nevyhnutnou podmienkou princípu trvale udržateľného 
rozvoja. Zachovanie ekologickej stability je vlastne jeho konkretizáciou 
a má dlhodobý strategický význam pre rozvoj spoločnosti. Tieto 
ekologicky stabilizujúce krajinné prvky okrem estetickej funkcie plnia 
množstvo ďalších funkcií, napr. pôdoochranné, vodoochranné, 
mikroklimatické, hygienicko-zdravotné a iné. Všetky tieto funkcie majú 
okrem ekologického významu aj konkrétny hospodársky význam pre 
udržanie trvalej produkčnej schopnosti krajiny, pre ochranu prírodných 
zdrojov a zlepšenie životného prostredia človeka. 

 Na území mesta Galanta sa nachádzajú tieto biocentrá mestského 
typu - cintorín, 
 - park v nemocnici – areál parku okolo nemocničných budov, 
 - kaštieľ – starý zámocký park, chránený areál so štvrtým stupňom 
ochrany. 

 Mestská vegetácia je pomerne dobre zastúpená plochami i líniami 
stromov, krovín, kvetov a trávnikov. Celkové dobré zastúpenie vegetácie 
verejnej a občianskej vybavenosti dopĺňajú najmä vegetačné porasty 
ovocných stromov v súkromných záhradách a záhradkárskych osadách 
rozložených okolo celého mesta. Táto vegetačná kulisa súčasne tvorí aj 
ochrannú a izolačnú bariéru proti veternej erózii z poľnohospodárskej 
pôdy. 

 Na základe objednávky mesta Galanta bola v novembri 2003 
spracovaná projektová dokumentácia rekonštrukcie mestského parku 
v Galante. Predmetný materiál obsahuje zhodnotenie vybraných drevín, 
s hlavným dôrazom na posúdenie jestvujúceho zdravotného stavu drevín, 
ich poškodenie a možné nebezpečenstvo pre návštevníkov parku. 
Realizácia rekonštrukcie parku je navrhovaná na základe podrobnej 
inventarizácie porastov. Následne po realizácii nevyhnutných asanačných 
prác bude treba uskutočniť nové výsadby drevín v areáli parku. 
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 V súčasnom období obyvatelia mesta Galanta v značnej miere 
žiadajú výruby stromov, ktoré pôsobia alergénne alebo sú poškodené 
a napadnuté rôznymi škodcami (hmyz, mušky,...). Každý žiadateľ o výrub 
stromov, ktorému je vydané rozhodnutie o výrube, má povinnosť 
zabezpečiť náhradnú výsadbu, avšak v súčasnosti možno hodnotiť tento 
stav za nedostatočný. 

 Mesto Galanta zadala spracovanie Generelu mestskej zelene, 
ktorého cieľom bolo získanie kvalitnej evidencie plôch zelene s následným 
zabezpečením kvalifikovanej starostlivosti o zeleň vyplývajúcej 
z ustanovení zákona č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny a jeho 
vykonávacej vyhlášky s definovaním požiadaviek na ochranu a tvorbu 
mestskej zelene. Inventarizácia bude slúžiť aj pre usmerňovanie 
využívania a zásahov do zelených plôch, pre iniciovanie aktivít 
smerujúcich k ochrane a tvorbe zelene a pre zvyšovanie ekostability 
riešeného územia. Zatiaľ bola spracovaná I. etapa, ktorá rieši územie 
vymedzené ulicami Hlavná, Hodská, Šafárikova a Obrancov mieru. 
V najbližšom období bude potrebné Generel mestskej zelene dopracovávať 
a rozširovať na úroveň celého mesta. 

 V nemalej miere prispievajú k znehodnocovaniu verejnej zelene aj 
majitelia psov a mačiek, ktorí svojou nedisciplinovanosťou nedodržujú 
základné zásady pri venčení svojich psov a neodstraňujú exkrementy do 
zberných nádob. Bolo by potrebné výrazne posilniť množstvá zberných 
nádob na sídliskách a dôslednou kontrolou a sankciami zabezpečiť ich 
používanie. 
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odpady 
 
 
 Prudké tempo výstavby, rozvoj motorizmu a vzrastajúca úroveň 
potravinárskeho priemyslu zvyšujú množstvo tuhých odpadov, či už 
domových, priemyslových alebo poľnohospodárskych. Racionálne 
odstraňovanie a využitie odpadov je významným ekonomickým kritériom 
v každej spoločnosti. 

 Racionálna a ekonomická likvidácia odpadov zlepšuje podmienky 
obytného a prírodného životného prostredia. Preto je organizovaný zber 
a likvidácia odpadov na báze priemyselného spracovania významným 
technicko-ekonomickým prínosom pre spoločnosť a životné prostredie. 

 Zneškodňovanie odpadov musí byť riešené s ohľadom na zachovanie 
rovnováhy prírody a človeka. To je možné len vtedy, ak odpadové látky, 
ktoré nie je možné druhotne využiť, budú vrátené látkovým kolobehom do 
prírody. Prírodný ekologický systém je schopný absorbovať niektoré druhy 
odpadov a rozložiť ich na nezávadné druhotné suroviny. Pri prekročení 
oprimálneho množstva však môže zostať prírodný mechanizmus 
zablokovaný. Stabilný ekosystém sa rozpadá, nastáva nerovnováha 
v prírode. Z týchto princípov treba vychádzať aj pri riešení nakladania 
s odpadmi na území mesta. 

 Významnou skládkou TKO v okrese Galanta bol Tárnok 
v katastrálnom území Veľký Grob, ktorá slúžila pre región mesta Galanty 
a bola prevádzkovaná v rokoch 1993-2005. V súčasnej dobe sa vykonáva 
rekultivácia tejto skládky. Tvorba odpadu na skládke TKO v Tárnoku za 
mesto Galanta v rokoch 1993-2004 je zrejmá z grafu: 

Množstvo uloženého TKO na skládke Tárnok
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 Mestský úrad v Galante pristúpil prostredníctvom TsMG v roku 1995 
k postupnému zavádzaniu separovaného zberu druhotných surovín 
z domáceho odpadu. V I. etape zabezpečil nákup kontajnerov na sklo, 
ktoré sú rozmiestnené na celom území mesta. Pre vysoké náklady na 
zabezpečenie kontajnerov pre zber papiera sa prijal iný spôsob ukladania 
tohto odpadu, a to zvoz papiera raz štvrťročne do veľkoobjemových 
kontajnerov uložených v areáli technických služieb. V tomto roku sa 
nakúpili kontajnery na zber PET fliaš, ktoré sa postupne rozmiestňujú po 
celom meste. Postupným rozširovaním a skvalitňovaním separovaného 
zberu druhotných surovín sa má dosiahnuť zníženie množstva KO 
určených na zneškodnenie. 

 Skládka inertného odpadu v priestore prímestskej časti Javorinka 
bola vybudovaná v roku 1995 a TsMG ju začali prevádzkovať 1.1.1996. 
Ide o skládku stavebného materiálu s monitorovacím systémom, ktorej 
životnosť bola stanovená na 4 roky a bola určená pre potreby mesta 
Galanta. Skládka bola rozšírená a jej prevádzka bola predĺžená do konca 
roku 2005. V súčasnom období je skládka plná a pripravuje sa jej 
rekultivácia. 

 V roku 1994 začal MsÚ Galanta prostredníctvom TsMG prevádzkovať 
v k.ú. prímestskej časti Nebojsa skládku biologického odpadu, ktorý 
pochádza z údržby verejnej vegetácie. Odpad je drtený, ukladaný 
a prekrývaný zeminou. Po vyhnití biologického odpadu je substrát ťažený 
a použitý na rekultiváciu plôch verejnej vegetácie v meste. Táto skládka 
však nemá legislatívne dotiahnuté povolenie. V tejto lokalite je pripravená 
štúdia na vybudovanie kompostárne a zároveň drtičky stavebného 
odpadu, ktorý by mohol byť následne využívaný aj pri úpravách miestnych 
kominikácií. Zámer si však vyžaduje investovanie nemalých finančných 
prostriedkov. 

 Ciele odpadového hospodárstva sa stanovujú na základe analýzy 
aktuálneho stavu odpadového hospodárstva mesta, na základe programu 
odpadového hospodárstva okresu a v zmysle zásad koncepcie odpadového 
hospodárstva SR. 

 Spaľovňa nebezpečných odpadov Nemocnice s poliklinikou Galanta 
sa nachádza v severovýchodnej časti areálu polikliniky a likviduje len 
nebezpečný odpad vyprodukovaný nemocnicou. Prvá etapa jej 
modernizácie bola ukončená v roku 1999 a týkala sa hladiny dymových 
plynov a čistiaceho zariadenia. 

 Pre mesto Galanta bol zriadený zhromažďovací dvor (ZD) 
nebezpečného odpadu, ktorého prevádzkovateľom sú TsMG. Dôvodom 
zriadenia ZD je zhromažďovanie využiteľných odpadov z KO. Cieľom bolo 
znížiť množstvo problémových látok, odstrániť veľkorozmerný odpad 
a predchádzať vzniku nepovolených skládok odpadov. 
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 Platná legislatíva považuje za pôvodcu odpadov mesto. Pôvodca je 
povinný odpady zhromažďovať a triediť v mieste ich vzniku. Triedením KO 
sa dosiahlo zníženie množstva skládkovaných odpadov na skládkach 
III. stavebnej triedy. Odpady v ZD sú zhromažďované vo vymedzenom 
priestore, triedené podľa druhov vo vopred určených a označených 
kontajneroch. 

 V súčasnom období sa pripravuje pre skvalitnenie separácie odpadov 
výstavba haly na doseparovanie odpadu v areáli TsMG, kde by mali byť 
doseparované základné zložky odpadu, ako sú papier, sklo, kovy, plasty 
a textil. 

 Postupnou osvetou a dostávaním do povedomia občanov význam 
a nevyhnutnosť triedenia odpadu, možno dosiahnuť celkovú disciplínu 
v odpadovom hospodárstve a môžeme očakávať zlepšenie nášho okolitého 
prostredia. 
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voda 
 
 
 V Galante je v súšasnosti mestský vodovod zásobovaný z diaľkového 
vodovodu Jelka – Nitra, ktorý prechádza cez areál Mestského vodného 
zdroja a jeho kapacita je 10 l.s-1. Akumulácia vody je zabezpečená 
vežovým vodojemom s kapacitou 1200 m3. 

 Možno hodnotiť, že z hľadiska zásobovania vodou je mesto Galanta 
a priľahlé časti na vysokej úrovni. V súčasnej dobe je pripravený projekt 
v investorstve Vodárenskej spoločnosti, ktorý uvažuje s rekonštrukciou 
vodovodnej a kanalizačnej siete na sídliskách Nová Doba a Zornička 
a s výstavbou nového vodojemu, čím sa zásobovanie pitnou vodou 
kvalitativne zvýši. 
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pôda 
 
 
 Charakter sídelného útvaru Galanta je nížinný. Krajina vysoko 
kultivovaná a silne antropogénne pozmenená. Prevládajúca je pôda na 
poľnohospodárske účely, ktorá tvorí vyše 80% z celkovej výmery 
pozemkov. Z toho je 93% zoraných. Nepatrne a nerovnomerne sú 
zastúpené trvalé trávnaté porasty. Naproti tomu záhrady, ovocné sady 
a vinice, ktoré sú hospodársky i krajinársky vysoko hodnotené 
predstavujú plochu cez 6%. 

 Okres patrí medzi najsuchšie oblasti na Slovensku. Spôsobujú to 
nielen menšie zrážky, ale aj vysoké teploty v letnom obdodbí a veľké 
prúdenie vzduchu. Zrážky nie sú pre vývoj vegetácie priaznivo rozložené, 
najviac ich pripadá na máj, jún a júl, no i napriek tomu ide o obdobie 
relatívne najsuchšie, pretože tieto zrážky sú prevažne z búrkových 
dažďov, teda málo vhodné pre zaistenie zásoby vody v pôde. Suché 
a teplé podnebie vytvára priaznivé podmienky pre pestovanie 
teplomilných plodín, no aj tak vyžadujú zavlažovanie. 

 Z hľadiska ochrany životného prostredia treba dbať na čistotu 
a nezávadnosť závlahovej vody. Na základe monitoringu Výskumného 
ústavu potravinárskeho, ktorý od roku 1985 systematicky sleduje 
i závlahové vody, cudzorodé látky a kontaminanty sa v nich nevyskytujú. 
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záver 
 
 
 Z hodnotenia krajinnoekologických faktorov a životného prostredia 
Galanty vyplývajú nasledovné závery: 

− z hľadiska kvality ovzdušia, vody a pôdy treba sústavne sledovať, aby 
sa udržiavalo a nezhoršovalo nenarušené životné prostredie 

− vybudovať systém zberu a likvidácie psích exkrementov 

− vzhľadom na to, že cesta I. triedy č. 75, ktorá je v bezprostrednom 
styku s obytnou zónou a centrálnou mestskou zónou, zamoruje 
ovzdušie výfukovými plynmi a hlukom, je nevyhnutné uskutočniť 
výstavbu obchvatu mesta 

− pravidelne merať a kontrolovať malé zdroje znečistenia a postihovať 
znečisťovateľov 

− v územiach s rekreačnou hodnotou a v obytných zónach zabezpečiť 
zníženie vplyvu výfukových exhalátov 

− dopracovať Generel mestskej zelene na celé územie mesta Galanta 

− zachovať všetky zvyšky lesných porastov a rozptýlenej zelene, 
v prípade výrubov stromov trvať na náhradnej výsadbe v súlade 
s Generelom mestskej zelene 

− pri ďalšej výstavbe nových obytných súborov treba počítať s realizáciou 
protihlukových opatrení neinvestičného charakteru – výsadbou drevín 
a ochrannej zelene 

− skvalitniť povrch vozoviek v sídelných štruktúrach za účelom zníženia 
hluku pri ich prejazdoch 

− zaviesť 100 %-né napojenie obyvateľstva vo všetkých objektoch 
bytovej výstavby na vodovodnú a kanalizačnú sieť s čistením 
odpadových vôd aj v miestnych častiach Nebojsa, Javorinka, Hody 
a Kolónia a v tých častiach mesta Galanta, kde nie je dobudovaná 
kanalizačná sieť 

− dokončiť rekonštrukciu ČOV 

− vybudovať skládku biologického odpadu a inertného odpadu 




